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на Министерството на вътрешните работи 

 
 
 

 
 
 Музеят на Министерството на вътрешните работи се намира в сградата на ул. “Лавеле”30 в 
София. Тя е построена през 1912 г. по проект на големия български архитект Георги Фингов в стил 
сецесион. През 1976 г. сградата е обявена за паметник на културата. 

 
 Музеят съхранява и представя историята на Министерството на вътрешните работи, като част 
от историята на българската държава. 
 
 Музеят разполага с богат фонд и притежава следните колекции: оръжие; полицейски 
униформи (български и чуждестранни); веществен материал, събран при разкриването на 
криминални, икономически и други престъпления по линия на разузнаването и 
контраразузнаването; колекция от лични фондове на служители на МВР; колекция художествени 
произведения; богат фотоархив. Музеят има кинозала с 90 места. 



 Първият документ за създаване на музей в структурите на МВР е от 1907 г., когато е приет 
Закон за Столичната полиция. 

  

                   
 
 Със Закона за администрацията и полицията от 1925 г. се потвърждава създаването на 
полицейски лаборатория и музей. 
 През 1936 г. е открита музейна сбирка в новата сграда на полицейското училище в София, а 
през 1942 г. – постоянна изложба в Полицейския дом в столицата. 

 

                                    
 
 От месец април 1942 г. към Централното управление на Дирекция на полицията е създадена 
служба “Учебно дело, полицейска просвета, паметници и музеи”. Тя има за задача: “Уредба и 
поддържането на полицейски музей при Дирекция на полицията и полицейските учреждения, които 
ще бъдат едно съществено помагало за подготовка на бъдещите полицаи.” 

 

              



  След Втората световна война към Министерство на вътрешните работи съществува 
музейна сбирка по криминология, разположена в сградата на Дирекция на народната милиция. 
Музейната сбирка е била затворена за външни посетители. 
 

                             
 
 През 1969 г. музеят е настанен в сградата на ул. “Лавеле” 30, където е създадена напълно 
нова постоянна експозиция, отворена за посетители. 

 

                                       
  
  
 След 1990 г. експозициите на музея на МВР представят дейността на Министерството на 
вътрешните работи през различни исторически периоди. Организирани са повече от 60 изложби 
посетени от над 500 000 души, включително и в цялата страна. 

          
  

             
       



 Изложбите представят историята и дейността на различни служби, дирекции и направления на 
МВР: 

 
 
“80 години Дирекция на полицията” 

                                       
 
“История на МВР”  

                            
   
“Въоръжението на българската полиция от 1879 г. до наши дни” 

                                 
 
“125 години Жандармерия” 

                                         
 
 
 “Борбата на органите на МВР срещу терористичните актове в България”, “Разкриване и 
предотвратяване на тежки криминални престъпления”, “Опазване на културно-историческото 
наследство на България”, “История на българската полиция”, “История на гранични войски”, “История 
на противопожарното дело в България”, “Из документалното богатство на МВР”, “Лицето на злото 
(Поглед върху престъпността в България – минало и настояще)”, “ 125 години МВР” и много други. 



 Музеят на МВР работи активно в областта на превенция на престъпността и рисковото 
поведение сред младежта. В тази си дейност има натрупан голям опит и се утвърди като активен, 
компетентен и желан партньор. 
 През 1998 г. е открита изложбата “Заедно срещу дрогата”, която се радва на изключителен 
посетителски интерес. Посетена е от почти всички столични училища, а над 18 нейни варианта са 
представени в цялата страна. Пред разнообразна младежка аудитория са изнасяни беседи, а повече 
от 10 документални филма за вредата и последиците от употребата на наркотични вещества, са 
представяни в салона на ул. Лавеле 30.  

Музеят предоставя консултации и методическа помощ при изготвяне на материали по темата 
от различни изследователи. В допълнение, се оказва помощ при насочване на хора с проблемна 
употреба към подходящи места за консултации и лечение. Предстои разработването на мащабен 
проект по актуализиране на изложбата с участието на международни и държавни институции и 
неправителствени организации. 
 От 2001 г. превантивната дейност на музея по проблемната употреба на наркотични 
вещества се отразява редовно в “Годишен доклад по проблемите свързани с наркотиците и 
наркоманиите в България”, изготвян от Национален фокусен център към Националния съвет по 
наркотични вещества. 

 
 

          
 
 
  
 Експозицията “Децата и насилието” е открита през 2005 г. В нея са представени материали за 
случаи на насилие и престъпления, извършени от и срещу деца, работата на органите на МВР по тях, 
както и печатни материали на съпричастни към решаването на подобни проблеми институции и 
организации. Тематичното и пространствено оформление на изложбата бяха направени с активното 
участие на ученици и младежи от столични училища. 

 
 

            
 
 
 
Екипът на музея разработи общ модул на “Заедно срещу дрогата” и “Децата и 

насилието” – “Дрога и насилие”, който предоставя при заявка. 



Дейността на Музея на Министерство на вътрешните работи през 2009 г.  
бе посветена основно на отбелязването на 130-годишнината на МВР 

 
  
 Съвместно с Исторически музей гр. Попово беше представена експозиция за полицията и 
противопожарната служба в гр. Попово от създаването им до наши дни. 
 

                                
 
 
 С активното участие на Музея на МВР бе актуализирана музейната сбирка при Главна 
дирекция “Противопожарна безопасност и сигурност” – придобити са ценни отличителни знаци от 
различни периоди на сродни български и чужди служби; организирани са съвместни изложби. 
 

                 
 
  
  
 Музеят на МВР, съвместно с Дирекция “Транспортна полиция” и Музея на БДЖ представи 
през ноември и декември изложба “120 години Транспортна полиция – железопътен транспорт и 
сигурност”, след което е аранжирана в сградата на Дирекция “Транспортна полиция”. 

 

           



 Екип от Музея на МВР изработи и представи презентация за историята на Транспортна 
полиция на XIX-тата конференция на страните членки на RAILPOL, на която Булгария беше домакин и 
се проведе във Варна от 26 до 28 май 2009 г. Представители на музея взеха участие и в научно-
практическата конференция за Транспортна полиция през ноември 2009 г. 

 

               
 
 
 Музеят на МВР взе участие и в създаването на юбилейното предаване на “Акция” по Канал 1 
на БНТ посветено на 130-годишнината МВР. 
 
 
 Музеят на МВР участва в изработването на проект за пощенска марка “130 години МВР”. От 
лятото на 2009 г. марката се тиражира и може да бъде закупена в офиса на Централна поща - София. 
    

              
 
  
 Екип от Музея на МВР изработи идейно-художествения проект  на новите български 
документи за самоличност. 
 

        
 
 

                        



             
 
 

         
 
 

 Екипът на Музея на Министерството на вътрешните работи се обръща за съдействие 
към всички, които имат възможност да предоставят материали, свързани с историята на 
МВР и негови служители от 1879 г. до днес! 
 

 Благодарим ви, че ни помагате да съхраним за поколенията нашата 
история! 
 

         

              
 

 
Телефони за контакт: 987 71 73  /  982 33 39 

982 33 41  /  982 33 42 
e-mail: museum-sadia@mvr.bg  

Информация за музея: 
Уеб-сайта на МВР на адрес: www.mvr.bg   в «За МВР» - «История»; 

Уеб-сайт на НоваТВ: http://novatv.bg/bg/shows/videos/9?video=92 www.advertising.novatv.bg 
Уеб-сайт на БНПТВ: 

http://www.bnptv.info/index.php?option=com_content&view=article&id=1568:2010-04-13-13-57-
01&catid=70:ostudio&Itemid=113    

 



Уеб-сайт на в-к “Стандарт”, сп. “За хората” 
http://www.zahorata.com/?menu=6&page=issue&id=296&issue=2 – Памет до поискване (бр. 

248 от 13.03.2010 г.)   


